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Вступ. Хронічні запальні захворювання суглобів, такі як остеоартрит та 

ревматоїдний артрит, мають спільними риси: загострення запалення та 

оксидативний стрес, що призводить до прогресуючих гістологічних змін та 

симптомів, що викликають інвалідизацію. Традиційні ліки, що 

використовуються в даний час (від знеболювальних до біологічних препаратів), 

є потужними, але часто пов'язані з серйозними, навіть небезпечними для життя 

побічними ефектами. Лікарські рослини, що використовуються тисячоліттями в 

традиційному травознавстві, є перспективною альтернативою, з нижчою 

частотою побічних ефектів та ефективністю, часто порівнянною з ефективністю 

традиційних препаратів. Тим не менш, механізм їхньої дії в багатьох випадках 

невловимий та/або невизначений. Хоча багато з них довели свою ефективність у 

дослідженнях, проведених in vitro або на тваринних моделях, клінічних доказів 

на людях недостатньо.  

Мета дослідження.  

Метою цього огляду є узагальнення доступної наукової інформації про 

корисні для суглобів лікарські рослини, які були протестовані в дослідженнях на 

людях: Arnica montana, Boswellia spp., Curcuma spp., Equisetum arvense, 

Harpagophytum procumbens, Salix spp., Sesamum indicum, Symphytum officinalis, 

Zingiber officinalis, Panax notoginseng та Whitania somnifera. 

Матеріали та методи.  

В нашому дослідженні ми застосовували бібліосемантичний метод. 

Результати дослідження. Хронічні запальні захворювання суглобів, такі 

як остеоартрит та ревматоїдний артрит, мають спільними ознаками: загострення 

запалення та оксидативний стрес, що призводить до прогресуючих гістологічних 

змін та інвалідизуючих симптомів. 

Остеоартрит, одне з найпоширеніших захворювань опорно-рухового 

апарату, що вражає приблизно 15% населення, характеризується незворотним 

руйнуванням суглобового хряща та ерозією кісток, викликаними прозапальними 

цитокінами, наприклад, інтерлейкіном 1 (IL-1), інтерлейкіном 6 (IL-6) та 

фактором некрозу пухлини α (TNF-α). Ці медіатори збільшують синтез 

колагенази або матриксної металопротеїнази (MMP) та деградацію колагену II 

типу, а також зменшують синтез інгібіторів колагенази, колагену та 

протеогліканів. Деградація колагену II типу колагеназою-1 та колагеназою-3 

(також званою MMP-13) є однією з біохімічних ознак остеоартриту. 

Факторами, що підвищують ризик розвитку остеоартриту, є похилий вік, 

стать, надмірна вага, підвищений індекс маси тіла (ІМТ), генетика, етнічна 

приналежність, дієта, травми, певні фізичні або професійні дії, що передбачають 

біомеханічне навантаження (наприклад, тиск, навантаження) на суглоби. 

Моніторинг розвитку та терапії остеоартриту включає оцінку болю та фізичної 
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функції для коротших досліджень, а також візуалізацію суглобів для триваліших 

досліджень (1 рік або більше). Ревматоїдний артрит (РА) – це хронічне 

прогресуюче системне аутоімунне захворювання, яке вражає 1% населення та 

призводить до інвалідності, а також підвищеного ризику серцево-судинних 

захворювань, лімфоми та смерті, зазвичай пов'язане з високим рівнем 

оксидативного стресу та медіаторів запалення. РА наразі лікується широким 

спектром ліків, починаючи від стероїдних/нестероїдних протизапальних 

препаратів (НПВЗ та знеболювальних) і закінчуючи потужними біологічними 

агентами, спрямованими на специфічні імунні та запальні шляхи, такими як 

інгібітори TNF-альфа (TNF-α) та антагоністи рецепторів інтерлейкіну-1. Серед 

нестероїдних протизапальних препаратів ацетамінофен найчастіше 

використовується у дуже високих дозах (4000 мг/день).  

Біологічна терапія довела свою високу успішність та ефективність у 

більшості випадків ревматоїдного артриту, включаючи тяжкі. На жаль, 

використання стандартних препаратів при артропатіях супроводжується 

численними та часто серйозними побічними ефектами: виразками шлунково-

кишкового тракту, геморагічними подіями та нефротоксичністю, викликаними 

НПВЗ; реакціями гіперчутливості до інфузії та аутоімунними реакціями 

(наприклад, вовчакоподібним синдромом), викликаними інгібіторами TNFα; 

підвищеним ризиком тяжкої інфекції, що вражає переважно дихальні шляхи, 

спричиненої біологічними препаратами (анакінрою, ритуксимабом або 

абатацептом); летальним цитопенією, викликаною метотрексатом; Звідси й 

поновлений інтерес до ліків ботанічного походження, які не мають серйозних 

побічних ефектів і мають тисячоліттями доведену ефективність. Ці засоби 

можуть мати позитивний вплив не лише на симптоми, але й на перебіг 

захворювання.  

Метою цього огляду є узагальнення доступної наукової інформації, 

отриманої з медичних баз даних та літератури про лікарські рослини, які, як 

повідомлялося, мають протиартритну активність in vitro, на тваринних моделях, 

а також у клінічних дослідженнях на людях. 

Були відібрані лише лікарські рослини, що вивчалися в клінічних 

дослідженнях на людях, та представлені в алфавітному порядку їхніх латинських 

назв. Для всіх рослин, включених до статті, ми проаналізували дослідження in 

vitro, дослідження на тваринах та клінічні дослідження на людях з 

використанням рослинних екстрактів та потенційно активних фітохімічних 

речовин. Відповідні статті були знайдені та оцінені з точки зору актуальності для 

теми цієї статті. Додаткову інформацію також було отримано шляхом ручного 

пошуку в різних книгах, включаючи книги з традиційної медицини. 

Висновки.  

Кілька рослинних екстрактів, продемонстрували користь з точки зору 

болю та фізичної рухливості з низьким ризиком побічних ефектів у пацієнтів з 

артритом. Ці результати вимагають подальшого дослідження. 

  


